

в такие места в настоящее время, как правило, заканчиваются безрезультатно. Поэтому, чтобы экспедиции за древнерусскими рукописями и старопечатными книгами были плодотворными, их в первую очередь следует направлять в известные в прошлом центры старообрядчества или в отдельные старообрядческие селения, жители которых до самого последнего времени еще продолжали придерживаться своих религиозных взглядов. В старообрядческих селах до сих пор обычно сохраняется немало очень древних и ценных рукописей и старопечатных книг, несмотря на многократные вывозы их и истребления на месте.

Хранит рукописную старину до настоящего времени наш европейский север, в прошлом почти сплошь заселенный старообрядцами (Архангельская, Вологодская, Кировская, Пермская области, Карельская АССР и др.). Жители двух крупных в прошлом центров старообрядчества — Поволжья и Прибалтики — тоже еще сохраняют немало старинных рукописей и старопечатных книг: на Керженце, Иргизе, в Черемшанах и других местах Поволжья; в Прибалтике — в Причудье, Сувалках, в Риге, Вильнюсе, в районах Даугавпилса, Резекне и др. Заслуживают еще внимания археографы районы Стародубья и Ветки, входящие ныне в Брянскую и Гомельскую области. Несмотря на то что в двух последних местах в течение нескольких лет подряд активно действовал уже известный нам Севастьянов, ему не удалось вывезти отсюда все наиболее ценные памятники письменной и печатной старины. Их осталось еще достаточно много. Значительная часть местных держателей старины сразу же распознала в Севастьянове пройдоху и спекулянта, хотя он и тонко играл на чувствах верующих. Он приживался здесь представителем то «сгоревшей», то «ограбленной» молельни Ростовской области.

Имеются, по-видимому, рукописные книги во всех местах расселения так называемых семейских старообрядцев и кержаков на Алтае, в Сибири и на Дальнем Востоке. Но много ли их еще здесь и есть ли среди них ценные, сказать трудно. Одно известно, что они встречаются в этих местах. Восточные районы нашей страны, кстати сказать, почти не подвергались за последнее время серьезной археографической разведке и сохраняют для нас много еще неясного (экспедиции Археографической комиссии обследовали в 1959 и 1960 гг. лишь очень ограниченные участки).

Немало можно найти рукописей и старинных изданий у старообрядческого населения следующих мест нашей страны (административно-территориальное деление дано без учета изменений последних лет).

Алтайский край: город Барнаул, села Анисимово и Чулымшан (Горно-Алтайская автономная область).

Амурская область: селения Бордагон, Буряя, Верхне-Усиновское, Москвитино (на Зее), Загорная и др.

Астраханская область: г. Астрахань.

Башкирская АССР: селения Ирнык, Карлыхапово, бывш. Кусинский Завод, Рахтаны, Саратовка, Столяровка и др.

Брянская область: города Клиницы и Новозыбков, села Воронок, Солова, Елеонка, Стратюя и др.

Бурятская АССР: г. Кяхта, села Тарбагатай, Бичура, Новый Заган, Большой Куналей.

Великолукская область: дер. Скоково Вязского сельсовета.

Винницкая область: города Брацлав, Винница, Гайсин, Тульчин, селения в районах Бершадском (слобода Пилипоновка и др.), Жмеринском (слобода Чернятинская, села Жуковицы, Людовка и др.), Тывровском (Борское, Куринки, Круги, Кроснянка, Бутинка и др.), Барском (с. Балки и др.), Тульчинском (с. Новая Шура и др.), слобода Бершедь, Песники, Куреневский монастырь в Чечерицком районе.

Владимирская область: селения Рытово, Мстера, Федурина, населенные пункты в Вязниковском, Гороховецком, Суздальском и других районах и в районе озера Кшары.